

日产前董事长戈恩上演大逃亡

藏身乐器盒逃离东京;15亿日元保释金将被没收

■本报驻东京记者 刘洪亮

东京时间2019年12月31日中午,正在日本取保候审的日产汽车公司前董事长戈恩通过其在法国的代理人发表声明,称自己已在黎巴嫩,将再也不会受不公正的日本司法制度束缚。

戈恩自称“被逼”逃亡

据外媒报道,戈恩在声明中称:“我现在身在黎巴嫩,将再也不会受不公正的日本司法制度束缚。日本的司法制度明显无视本国应该遵守的国际法和条约,以有罪为前提,歧视蔓延,基本人权被侵犯。”戈恩在声明中还称“自己不是逃离正义,而是从不公平和政治迫害中获得了解放。自己终于可以跟媒体自由对话,他本人从下周开始有话要说”。

据报道,黎巴嫩治安当局已经确认戈恩于当地时间上月30日凌晨5时,乘私人飞机从土耳其飞抵黎巴嫩首都贝鲁特,入境黎巴嫩时,戈恩本人持法国护照,证件上名字为其本人真名“卡洛斯·戈恩”。

戈恩现年65岁,是出生在巴西的黎巴嫩裔,同时拥有法国和黎巴嫩国籍。他于2018年11月19日因涉嫌违反金融商品交易法、故意瞒报个人收入等被日本警方逮捕。东京地方检察院发布的公告称,戈恩于2010年度至2014年度瞒报个人收入50亿日元以上。此外,戈恩还涉嫌通过虚构投资项目来转移投资资金、挪用公司经费等渎职行为。此后,戈恩被免去了在日产汽车公司及日产三菱汽车联盟的一切职务。

戈恩在日本两次被捕,先后缴纳10亿日元(约合900万美元)和5亿日元(450万美元)保释金。去年2月,戈恩新聘用了弘中惇一郎为其辩护律师,为了实现保释,弘中于当月28日向法院提交了附带苛刻条件的保释申请。据律师方面透露,申请中附带的条件包括:在住宅出入口安装监控摄像头,向地方法院提交录像视频;护照由律师管理,禁止出境;限制使用手机等。

东京地方法院认为戈恩销毁证据及出逃的可能性不大,于是决定批准保释。然而日本司法部门的审判始终未见进展,漫长的调查取证以及苛刻的保释条件都意味着戈恩仍将面临“无期”的



这是2012年5月11日在日本横滨拍摄的卡洛斯·戈恩的资料照片。

新华社发

等待。因此,戈恩出逃确有“被逼”之嫌。

辩护律师感到“晴天霹雳”

然而,对于戈恩如何摆脱日本监控、成功逃离日本,日本政府始终不得其解。据外媒报道,成功逃离日本后,戈恩对外透露了其逃亡过程。报道称,戈恩的此次逃亡得到了日本一家民间警备(保安)公司的协助,戈恩在伪装成圣诞乐队乐手的保安帮助下,先藏在了一个乐器箱子里,在离开东京之后,在一个地方机场乘私人飞机离开了日本。

这一消息与日本国土交通省大阪航空局关西机场办公室此前公布的“(12月)29日晚关西机场有一架私人飞机起飞前往伊斯坦布尔”的消息相吻合。有分析认为,戈恩可能就是搭乘了这架飞机逃离了日本。黎巴嫩MTV电视台报道,戈恩经土耳其首都安卡拉转机,最终抵达贝鲁特。

在戈恩逃离日本的消息公布后,日本出入境管理局称未发现戈恩出境记录,其律师团也称对其行踪一无所知。

戈恩的辩护律师弘中惇一郎,听到戈恩离开日本的消息后,他感觉这是晴天霹雳,他本人也是通过新闻才知晓。弘中律师表示,他最后一次与戈恩会面是在上月25日,原计划在1月7日举行律师团会议,戈恩本人原本也要出席。

日本政府极度尴尬

戈恩逃离日本之前一直处于保释状态。此次戈恩成功逃离日本,让日本政府陷入极度尴尬的境地。

首先,日本的司法制度受到质疑。无论是保释条件还是出入境管理,都需要重新检查。东京地方检察院认为,鉴于戈恩逃亡黎巴嫩已经违反了保释条件,因此向东京地方法院申请撤销戈恩的保释。东京地方法院已经接受这一申请。同时,对于戈恩缴纳的15亿日元的保释金也将在近期予以没收。

其次,如何引渡戈恩面临困境。由于日本与黎巴嫩没有引渡条约,如果戈恩留在黎巴嫩,这将使得他不太可能返回东京接受审判。面对这一涉及外交关

系的难题,日本政府本月1日表示,将与黎巴嫩政府就引渡戈恩一事进行政府间交涉。分析认为,日本与黎巴嫩因没有引渡条约,如何引渡戈恩将考验政府的智慧。但日本与黎巴嫩共同签署了联合国的反腐败条约,日本政府可能以此为由与黎巴嫩展开谈判。

尴尬之三是日本与法国的关系。目前因戈恩事件,日法关系非常微妙。戈恩首次被捕时指认日产高层捏造罪名合谋剥夺他对企业的领导权,以阻止日产和法国雷诺汽车公司加深“融合”,而法国总统马克龙一直尝试强化雷诺与日产的联合。同时,法国与黎巴嫩的关系密切,法国既有义务帮助戈恩潜身于黎巴嫩,又可能因戈恩事件影响日法关系。

戈恩曾被誉为日产汽车的“救世主”和“经营之神”。1999年,已经连续7年亏损、负债2万亿日元的日产汽车获得雷诺54亿美元注资,相当于收购了日产36.8%的股权,从此组建了雷诺日产经营联盟。2016年又主导了对三菱汽车公司的注资并兼任三菱董事长。(本报东京1月1日专电)

马克龙发表新年致辞 承诺法国将坚持退休制度改革

■本报见习记者 沈钦韩

当地时间2019年12月31日晚,法国总统马克龙在总统府爱丽舍宫发表了一年一度的新年致辞。

据法国24台报道,在长达18分钟的新年致辞中,马克龙以社会正义和进步为基调阐述了法国退休制度改革的必要性和紧迫性。他表示全法单一积分制下的养老金体系将更加公正和有效,可以结束42种不同退休制度所带来的复杂局面。在新年致辞中,马克龙承诺“退休制度改革将一直持续到最后”。

“我知道变化经常使人沮丧,但是恐惧不应该意味着无所作为”,马克龙在致辞中向法国民众传递出坚持推进退休制度改革的决心。马克龙重点强调了他在竞选期间承诺的改革方案,并表示坚持不放弃该方案,不过需要政府设法和工会组织尽快找到一个和解方案。

“从工作的第一个小时开始,缴纳的1欧元将赋予所有人相同的权利,然而今天的情况远非如此”,马克龙强调了退休制度改革方案的合理性。他认为改革后的全民统一积分退休制度将更加公正,妇女、自由职业者等容易“被遗忘”的群体将通过改革受益。

尽管工会和政府间的摩擦不断,马克龙对在新的一年里继续推进该项改革颇有信心,“我听到对此事的恐惧和忧虑;我也听到很多谎言和操纵”,但“我承诺的改革将完成”。

马克龙在新年致辞中反复提及“责任”一词,他表示维护权利和履行义务都很重要,法国人民需要继续推进改革。可以说,与先前舆论预测总统不会

在新年致辞中谈及解决罢工的技术细节一样,马克龙在致辞中只表示,希望菲利普政府“快速找到一条解决的途径”,而没有陷入诸如取消基准退休年龄等具体操作的辩论中。分析认为这是为了给政府在7日与工会的谈判中留下空间。

法国总统历年的新年致辞都向外界释放了有分量的信号,有对当下社会关注议题的回应,也体现在内政外交方面欲打开新局面的探索。去年此时,法国社会受“黄马甲”运动影响,社会局势紧张,马克龙一改前任姿态选择站着发言。今年的新年致辞中,他同去年一样,依旧站着发言,分析认为这一肢体语言彰显出他带领法国走出僵局的坚定信心。

除退休制度改革外,马克龙在外交政策层面谈到了与英国之间的关系。马克龙表示,英国“脱欧”对法国和欧洲来说将是一次考验,但是他将“努力维护我们两国之间的牢固关系”。

马克龙还提及去年发生的巴黎圣母院火灾。他说,因大火而坍塌的巴黎圣母院塔尖使每个法国人的心受到了伤害,但是“每个人都在巴黎圣母院看到了法兰西精神的烙印”,法国人会在困难后重新站起来,去“建造新的塔尖”。

此外,马克龙还谈及了环保、气候变化以及即将到来的法国市镇选举。

在过去的一年,法国出炉了包含失业保险、养老金在内的一系列改革措施;在外交领域,马克龙推动“法德轴心”再度启航,并抨击了北约存在的弊端。可以说,这份新年致辞充分展示了这位法国历史上最年轻总统希望带领法国变革革新,以崭新的面貌在世界舞台上留下法兰西的印记的决心。

金正恩表示若美国执意敌视 朝鲜将继续开发战略武器

据新华社平壤1月1日电(记者程大雨 江亚平)朝鲜劳动党委员长金正恩日前表示,如果美国执意奉行对朝敌视政策,朝鲜半岛无核化将永远不会实现,“朝鲜将继续大力推进保障国家安全的战略武器开发工作,直到美国取消对朝敌视政策、在朝鲜半岛建立持久巩固的和平机制为止”。

据朝中社1月1日发布的公报,金正恩日前在朝鲜劳动党七届五中全会做报告时说,当前形势证明,培育朝鲜所需力量以维护自身免遭敌对势力侵犯主权和安全,是朝鲜毫不犹豫坚持走下去的路。金正恩表示:“拥有并继续加强无论何人都不能侵犯的无军事力量,是

朝鲜劳动党坚定不移的国防建设目标。”金正恩指出,“我们要更加蓬勃地推进战略武器的开发工作……全世界不久将目睹朝鲜拥有新战略武器”。朝方将根据美国今后的对朝立场而上调强化朝鲜核遏制力的广度和深度。

金正恩同时表示,因美国的无理要求违背朝鲜根本利益,朝美关系难免将长期僵持,“尽管我们迫切需要经济建设有利的对外环境,但绝不能为了华丽转身而出卖至今视若生命的尊严”。

朝鲜劳动党七届五中全会于2019年12月28日至31日举行,会议听取并讨论了金正恩所做工作报告,做出多项决议并进行了人事调整。

W 上海外语教育出版社 SHANGHAI FOREIGN LANGUAGE EDUCATION PRESS



外教社官方微信



尚外书城

世界思想宝库钥匙丛书

THE MACCAT LIBRARY



剑桥大学前校长布罗尔斯教授 英国前教育大臣克拉克 “PISA之父”施莱歇尔 联合推荐!



英汉双语“世界思想宝库钥匙丛书”对人类历史上众多学术经典进行解析,帮助读者以新的角度看待它们的观点和影响,从而培养学术研究中最重要的能力——批判性思维(CRITICAL THINKING)。

丛书共100册,涵盖11个学科门类,包括哲学领域的《纯粹理性批判》、心理学领域的《梦的解析》、社会学领域的《新教伦理与资本主义精神》、经济学领域的《国富论》、人类学领域的《文化的解释》等;既解析了21世纪初的商业畅销书《蓝海战略》《富国陷阱:发达国家为何踢开梯子》,也有古希腊时代的思想经典《理想国》《尼各马克伦理学》,还有中国的《孙子兵法》等。

丛书的配套资源十分丰富,纸质、音频、视频立体化呈现,帮助读者养成批判性思维能力的同时,快速提升英语阅读和理解能力,助力培养跨学科的通识人才。

